

多彩端午活动 增进邻里感情

端午佳节将至,为弘扬传统文化、增进邻里情谊,5月20日,迎泽区多个社区纷纷开展丰富多彩的端午节活动。从巧手制香囊到粽叶裹温情,从龙舟挂件DIY到爱心慰问送关怀,居民们在欢声笑语中感受民俗魅力,在互动协作中传递社区温暖。这些活动不仅让传统节日焕发新活力,更成为凝聚人心、共建和谐的重要纽带。

做香囊

5月20日,青年路一社区弥漫着艾草的清香,一场端午香囊制作活动在这里温情上演。活动现场,社区志愿者精心准备了各式药草和香囊材料,居民们兴致盎然地挑选艾叶、菖蒲等中草药,细心装入香囊袋中。大家互相交流制作技巧,年长者手把手指导年轻人,年轻人则帮助视力不佳的老人穿针引线。不一会儿,一个个精巧的香囊便制作完成了。淡淡的药香萦绕其间,既承载着驱邪祈福的端午传统,也传递着邻里互助的温暖情谊。

包粽子

同一天,铁匠巷社区新时代文明实践站内粽叶飘香、欢声阵阵,一场别开生面的“温情端午节‘粽’享邻里情”包粽子活动吸引众多居民参与。社区工作人员提前泡好糯米、洗净粽叶,备齐红枣、蜜枣等食材。活动开始后,经验丰富的老人们主动当起“技术指导”,演示折叶、填米、捆绳等步骤;年轻人现学现包,虽手法生疏却热情高涨。大家边包粽子边唠家常,现场其乐融融。

活动结束后,社区工作人员还将包好的粽子分装成袋,送至孤寡老人和困难家庭中,并送上节日祝福。独居老人王大娘接过粽子感动地说:“孩子们不在身边,但社区的关怀让我觉得特别暖心!”



社区工作人员和孩子们在制作龙舟挂饰

讲民俗

为让青少年深入了解端午文化,宁化府社区联合南海中学开展龙舟挂饰制作活动。社区志愿者通过趣味问答和故事讲解,向学生们介绍端午节的起源与习俗。

随后,在手工制作环节,孩子们发挥创意,用彩纸、竹签等材料制作

出形态各异的龙舟挂饰。

社区书记表示,此次活动以寓教于乐的方式让传统文化浸润童心,今后将持续创新形式,推动优秀民俗文化代代相传。

记者 郭晓华 文/摄



5月22日,迎泽区桥东街道双塔寺街三社区开展“浓情过端午、巧手做香囊”手工制作活动,在实践中体验端午习俗。

郭苑甫 摄

电焊殃及汽车 依法化解矛盾

本报讯(记者 韩睿)5月17日,小东门社区成功调解一起因施工电焊作业引发的车辆漆面损伤纠纷。经网格员援引民法典调解,施工方与车主达成协议,由施工方免费为受损车辆喷漆修复,双方当场和解。

当日上午,小东门街13号院的一位居民反映,有施工队在小区墙头进行电焊作业时,飞溅的火花导致自己停放于墙下的私家车漆面受损。车主认为施工方应承担责任,施工方则强调早已在周边张贴施工公告,提示居民“勿在施工区域停放车辆”,双方争执不下,便向小东门社区申请调解。

网格员杨帆接报后迅速前往现场勘查,随即咨询社区法律顾问,明确依据民法典“行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任”之规定,施工方未尽到充分防护义务,需承担主要责任;车主虽停车位置欠妥,但施工方公告未明确标注禁停范围,双方均存在一定责任。

调解过程中,杨帆结合法律条款提出折中方案:施工方不支付现金赔偿,但需为车辆提供专业喷漆修复服务。经反复协商,双方均认可该方案。当日下午,施工方联系指定修理厂对受损车辆进行检测并实施修复,车主全程监督,车辆于当日恢复原状。

下水管道堵塞 社区协调疏通

本报讯(记者 郭晓华)5月19日,滨河一社区法院宿舍长期存在的下水道堵塞问题得到彻底解决。该宿舍因管道老化,长期污水横流,异味扰民。为解决该问题,滨河一社区组织实地排查,发动居民共筹资金,对15口检查井及主管道进行全面清淤,并优化管网布局,终于疏通成功。

滨河一社区法院宿舍由于下水道堵塞问题长期存在,导致宿舍内污水横流,异味扑鼻,给居民的生活带来极大不便。居民向社区反映,希望能够协调解决。社区高度重视,立即组织人员进行实地调查,了解堵塞情况,并与居民代表积极沟通。在充分了解居民诉求的基础上,制订解决方案。经过努力,决定在每个单元推选

一名代表负责筹集维修资金,确保维修工作顺利进行。

维修过程中,施工人员首先对法院宿舍的地下污水管网进行全面清理,对主管道进行高压冲洗。同时,他们还对15口检查井进行清掏。在清理过程中,施工人员发现一些管网布局不合理,又对管网布局进行梳理和优化。通过一系列措施,成功解决了下水道堵塞问题,确保宿舍内污水正常排放。

在完成疏通时,社区也意识到,公共管网的维护并非一劳永逸,为避免类似问题再次发生,社区还向居民普及正确使用下水管道的知识,提醒大家避免将难降解物品排入下水管网,以免造成堵塞。

上门宣传动员 倡导喜事简办

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 张苑婷)古交市屯兰街道屯乐苑社区以“破陈规陋习 树文明新风”为抓手,通过网格员入户动员、案例对比等举措,持续引导居民转变观念,推动婚事新办、宴席从简的文明风尚深入人心。近日,该社区网格员主动上门,助力喜事简办新风落地。

在得知居民王阿姨家办喜事的消息后,社区网格员主动上门,提前到王阿姨家中开展移风易俗宣传,重点介绍社区集体婚礼、以电子鞭炮替代传统爆竹的好处,并出示“红白事节约账本”,通过数据对比直观展示移风易俗带来的成效。

“电子鞭炮与传统爆竹声响效果

相近,且更环保安全。办事图个热闹,但小区人口密集,电子鞭炮的安全优势让我们省心不少。”王阿姨欣然接受提议,决定采用电子鞭炮,并简化婚礼流程。整场喜事既秉持节俭、杜绝浪费,又保持了喜庆氛围。

近年来,屯乐苑社区以推动社会主义核心价值观扎根基层为目标,针对婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费等陋习,持续开展系列宣传活动,引导居民树立文明、健康、节俭的生活理念。

“我们的宣传内容涵盖抵制高价彩礼、倡导婚事新办简办,以及推广文明节俭、健康向上的生活方式,覆盖范围广。通过持续宣传,居民的观念正逐步转变。”屯乐苑社区负责人说。